



奥龙小学:9月2日,奥龙小学开学,新生分哪班,抽签来决定。通讯员 张晶 摄

教师风采

## 班里有个大龄“女同学”

孙村中学初三1班来了个大龄“女同学”,这位“女同学”没有穿校服,坐在教室最后排。虽然跟同学们一样坐在课桌前,她却可以不听课,还不时打量着周围同学的表现,表现不好的同学还会被请出教室谈话。

这位大龄“女同学”不是别人,正是班里的新任班主任毕耜淑。新学期一开始,毕耜淑又开始忙乎了,刚开学没几天有同学就给她起了个外号叫“四叔”。

见习记者 任丽媛

“滴水穿石是怎么形成的……”4日上午,孙村中学初三1班的化学课上,化学老师正在讲台上给大家讲课。刘一朝有点走神,坐在旁边的毕耜淑低声问:“滴水穿石是什么变化啊?”刘一朝回答:“化学变化。”“要好好听课,不要走神!”毕耜淑小声提醒。

毕耜淑是班上的班主任兼语文老师,但只要自己没课,她就留在教室里和同学们一起上课,成了班里的大龄“女同学”。但是,这位“女同学”有着诸多“特权”,虽然跟同学们一样坐在课桌前,但可以不穿校服、可以不听课,还时不时地打量着周围同学的表现,表现不好的同学课后会被她请出教室“谈话”。

“假期刚刚结束,很多孩子没有收心,初三又这么重要,跟班就很有必要了。”毕耜淑说,与同学们一起上课,一方面能够监督同学,不搞小动作,不睡觉,不交头接耳;另外,还深入发现同学们存在的问题,及时纠正,多些与学生沟通的机会。

下午2点10分,上课铃响起,第一节是毕耜淑的语文课。学生们回顾了上节课所学诗歌,读到最后一句诗“数风流人物还看今朝”时,毕耜淑让同学们将“今朝”改成自己的名字,自信、嘹亮地喊出来。

虽然有老师的鼓励,但记者发现,这些来自农村的孩子在喊到自己名字时,声音就低下来了。毕耜淑鼓励同学们说:“我们要有自信,大家就是我们班的‘风流人物’,敢于喊出来,然后付诸行动。”

在毕耜淑再一次的鼓励下,终于,同学们第一次敢于将自己看做“风流人物”,鼓足了奋发学习的勇气,大声地喊了出来。

孙村中学是高新区孙村片区的唯一一所中学,周边53个村的学生在此读书。“这些村里的孩子比较羞涩,与城里的孩子比,不是很喜欢表现自己,相比之下缺少了一些自信。”毕耜淑说,她希望用各种方式来鼓励学生自信自强,包括在自己的课堂上。

# 第一课各不同

9月是开学季,高新区15所学校各自以独特的方式迎接新学期。开学第一课,有的学校以独特方式为新同学分班,有的学校请来交警叔叔讲安全教育,有的举行了隆重的开学典礼,还有的收看了央视的《开学第一课》节目……

见习记者 任丽媛



山师附小雅居园校区:开学典礼上向国旗敬礼。通讯员 莫珑 摄



高新一实验:交警为同学讲授交通安全知识。  
通讯员 张文娟 摄



丰奥嘉园小学:2日,首次招生的丰奥嘉园小学,新生和家长一起参加开学典礼。  
通讯员 王在英 摄



庄科小学:同学们收看《开学第一课》。  
通讯员 李永会 摄



没课时,毕耜淑就会留在班上和同学一起“上课”。见习记者 任丽媛 摄



高新二实验:2日,师生们在操场上举行开学典礼。  
通讯员 王梅 摄